巧手生花 妙趣天成

Ingenious Description, Natural Wit

-漫谈福安民间手工艺

撰文/陈济谋

福安,建县于宋淳佑五年。历史悠久,人文荟萃,风光绮 丽,历来为闽东北重镇,在相当长的一段时间内一直是闽东 的首府,素有海滨邹鲁之称,文化积淀相当丰厚。工艺美术 作为中华灿烂文化的一朵奇葩,在福安也是源远流长,不仅 种类繁多,技艺精湛,而且更以浓郁的地域色彩和多姿多彩 的民族风情著称于世。

福安的传统工艺,广为人知的当推银雕。福安的银雕源 于唐朝。据传开闽第一进士薛令之,因不满奸相李林甫专权, 携子辞官归隐家乡廉溪。其浩然正气折服朝野,当时有数名 宫廷银匠追随薛令之来到福安,银匠们沿廉溪而下,辗转于 长溪(今闽东一带)各处打银谋生,沿袭至今。盛唐距今已历 千年,此说真伪已湮不可考,但福安的银雕工艺确实是历史 悠远,极具特色。

福安自古以来就是畬汉两族共居。因此福安的银雕发 展除其历史传承性外,受到畲族文化的影响极深,很大程度 上反映了畲族人民的传统风俗与爱好、具有鲜明的地方色 彩和浓郁的民族色彩,形成了独树一帜的艺术风格。

畲族历来崇尚银器,日常生活,宗教祭祀,妇女儿童饰品 都离不开银器,其中又以女性饰品数量为最,也甚为独特。 著名者如畲家姑娘出嫁时必带的银凤冠,由众多银头盘发 髻组成,发脚四周绕上黑色绉纱,头顶置银发箍,包以红帕, 竖两支银钗,再钉上八串瓷珠,瓷珠过肩,每支末端栓小银 牌。新嫁娘头衔银簪,耳悬银坠,形如凤凰,光彩照人,美轮 美奂。

从总体上看,留存于世的福安畲族银器结构新奇,造型 生动,富有浓郁的民族气息,充分展示了高超的银艺水平, 与同时期汉族传统银器相比,清秀典雅、意趣恬淡或有不如, 而浓艳奢华、工整华丽亦未企之,自有一份生机勃勃,淳朴天 然。从技法上看,福安畲族银器制作工艺主要包括"操、凿、 起、解、披"五大技法和"圆雕、镂空雕、浮雕、平雕"四种工 艺,其独特的工艺手法代表了畲族民间金属锻造工艺的最高 水平,与其他民族的银器制作工艺相比,更有其别样之处。 就纹饰而言,福安畲族银器素面者较为鲜见,大多纹饰结构 华丽繁复,器物周身遍布精致花纹,线条灵动,浮雕生动栩





福安银饰

然。其题材多取源于畲族民间生活,龙凤鱼蝶、花草瓜果纷 纷跃然器上,造型多姿,形式多变,洋溢着浓郁的生活气息。 与同期汉族地区银器相比, 福安畲族银器的纹饰更显民俗 化,更为生动古朴,有着独特的艺术语言。福安畲族银器在 表面光泽打磨处理上也很有特点。经过反复的锤打,银饰表 面会发黑或沾上杂质。依据古方,需要对银器"三泡一洗": 匠人把银饰先放入含有明矾等物质的水中泡洗三遍,再放 入乌梅等药材浸液中加以清洗,"咬"去银饰中的杂质,以保 持银器的杀菌功效,呈现出锃亮可人的色泽。

目前,以珍华堂叶氏为代表的福安畲族银雕已被列为 "福建省非物质文化遗产"。珍华堂银雕工艺相传源于元代 银雕巨匠朱碧山一脉。朱碧山,浙江嘉兴魏唐人,元代著名 宫廷银匠,所制酒器最为精妙绝伦。据传,他制作的蟹杯、虾杯、鼠杯等器皿,在注入热酒后会在桌上翩然滑行,其艺已 臻巧夺天工、出神入化之境。当时诗人名士如虞集、柯九思 等都曾求他雕造银槎作为祝寿的佳品。然而,流传至今的作品,仅槎杯一种,被称为"朱碧山银槎"。从某种意义上讲,朱 碧山的作品代表了元代工艺装饰雕塑和小型玩赏性雕塑的 成就与艺术特色。

清朝中叶,珍华堂先祖,福安下白石人叶常青师从朱碧 山传人刘某学习银雕技艺。学成后、叶常青传艺孙儿叶三 妹。继之,叶三妹成为远近闻名的银匠。上世纪初在福州洋 头口经营一家金银铺,店号"振平",专门打制银篮(景泰蓝的 一种)。 抗战时期,"振平"迁到宁德的三都澳。叶三妹银技 惊世,曾在英国伦敦银制工艺品赛会上,凭一件景泰蓝七层 塔作品而荣获银奖。因年代久远,世事颠沛,景泰蓝七层塔 早已不知其踪,世人自是无缘得见,但从目前留存下来的叶 氏作品《南海观音》来看,其工艺技法独特,主要采用纯手工 操身及退錾技法,用一块银片延长出头像、手臂,其人物造型 线条流畅,层次鲜明,立体生动,工艺水准极高,让人叹为观 止。窥斑知豹, 不难想见景泰蓝七层塔又是何等的精妙绝 伦。令人印象深刻的还有叶氏另一代表人物叶如灿在上世 纪三十年代创作的一对龙鱼耳饰,长不盈寸,手工捶炼,于方 寸间集中展现了搓丝、累丝、掐丝、镶嵌等各种精妙手法,龙 鱼状如跃水,造型矫健,生动古朴,精美之极,让人拍案叫 绝。现今的福安银器制作工艺代表性传承人——叶三妹女 婿林仕元,在秉承叶氏银雕绝艺的同时,另辟蹊径,将现代 技术与传统工艺相融、作品无论从色泽到造型都让人眼前 一亮。其代表作《龙腾五洲》采用失传已久的圆形镂空技法 雕出"球中有球"的绝妙银器,在直径约一尺的龙球中还套 有一个三寸大小的小银球,只要拨动大球,内置小球亦随之 转动,一时间龙影辉映,妙不可言,实不负叶氏之名。

如果说福安银雕是承袭了宫廷血统,那么福安的另一著名传统手工艺品官埔油扇,则是纯粹从市井走来。然而"布衣不掩国色"。福安手工制油扇历史悠远,城北街道的官埔村是唯一的产地,故得名官埔油扇。官埔油扇的兴起与当地端午习俗息息相关。每逢端午,福安的新婚夫妇有"送节"的传统,官埔油扇则是必不可少的馈赠佳品。通常男方家备好黄瓜鱼等礼物,装入红布袋、红礼担,挑着送往女方娘家。而娘家人则将孩童过节的新衣和大大小小的油扇作为回礼,代表着娘家人对女儿的美好祝福。这种民俗由来已久,从明清年间一直延续至今,那一柄小小的油扇,承载的是数百年的暖暖亲情与脉脉温情。

官埔油扇的制作技艺世代传承,独具特色,大小工序有 30 多道,大致分为取料、做扇骨、裱褙、画扇画、上油晾干等。 男匠司取料、做扇骨等粗活,女匠则操裱褙、画扇面等细活。



福安根雕

分工明确,环环相扣,手工精巧,堪称一绝。油扇制作首先要 选取长势匀称、竹节较疏的细竹,根据制作扇子大小截出一 根根竹管,均匀破开,形成50多条细竹丝,即为"开丝"。扇 面越大,竹丝就得开得越多,以撑托扇面。之后"剥白留青", 于两侧各开出一个小孔,尔后晒干晾透以防蛀。再截取较为 坚固的毛竹削出一根根竹条、穿过扇柄的小孔作为扇肩,然 后用细绳分上、中、下三层依次将竹丝连缀起来,固定在扇肩 两端、绷紧使扇肩弯成弓形、整个扇面与扇柄形成 30 度扇 弧。这正是官埔油扇的独到、精妙之处,如此形态可使产生 的风力比普通纸扇高出两三成。油扇骨架做好后,用吸水性 和韧性较好的棉纸将扇面、扇底进行裱褙。 先褙扇面,晾干 后再褙上扇底,尔后用干的棕刷将扇子的两面整平,再晾干 后用利剪修理,扇子的雏形就出来了。 晒干后,在扇面上题 些"心定神闲""清风徐来""莲叶田田"之类,既抒了胸怀,又 平添几分凉意,或是画上几笔简单的花草虫鱼,多用淡墨,偶 也见用颜色点缀一二,都极简练而不乏意趣。最后是用布团 蘸上熬熟的桐油,将扇身仔仔细细地搓揉过,直到每一根扇 骨和线条都渗透了油才算完工。这样一来,扇面不但愈加亮 泽,且坚韧不易破裂,信手一挥,更有那桐油清香拂面而来, 至此一把油扇才算真正收刀完工了。尤为特别的是一些养 蚕人家还会精制上几把"蚕丝扇",把将要吐丝结茧的蚕养在 只有骨架的油扇上面,让蚕丝层层网在扇架上,直至蚕丝将 尽时,就形成了扇面,轻盈透亮,晶莹雪白,实为扇中极品,令 人爱不释手。

官埔油扇风力大且美观耐用,在炎炎夏日既可扇风遮阳,还能驱蚊逐蝇,昔年市井巷陌随处可见。近年随着现代

消夏电器产品的日益普及,传承数百年的官埔油扇门庭渐冷,除了作为端午礼品、少数商家广告宣传品以外,只有一些上了年纪的老人偏爱用之了。其旧时风光早已不复,众多制扇艺人纷纷放弃这一营生而另谋生计去了,目前还在坚守的不过两三家,且都是两鬓斑白的老艺人,后继乏人,前景堪忧。

此外,福安的传统工艺品比较突出的还有根雕和藤艺等。根雕,是以树根的自生形态及畸变形态为艺术创作对象,通过构思立意、艺术加工及工艺处理,创作出人物、动物、器物等艺术形象作品,易言之,根雕艺术是发现自然美而又显示创造性加工的造型艺术。提到福安的根雕,就不得不提福安根雕的代表人物——根雕大师刘解放,近年来其作品在国内有较大影响。

根雕首先是选材。根雕用材必须选择材质坚硬、木质细腻、木性稳定、不易龟裂变形、不蛀不朽能长久保存的树种,如黄杨、檀木、榉木、柏木、榆木等都是根艺造型的上好材质品种。根材造型的选择标准讲究"稀、奇、古、怪"四字,此类素材在自然界极为难得,一般生长在平原或土层较厚山地的树根,因水和养分充足,生长快,木质纤维较松,难以形成奇特形态。而闽东地区依山傍海,许多根材背阳生长或长于悬崖峭壁石缝中,由于光照不足缺土少水乏养分,久长不大渐渐变形,有些更经雷劈、火烧、蚁蚀、石压、人踩、刀砍而顽强生存下来,为根雕艺术提供丰富的原材料资源。刘解放的根雕选材精到、独具慧眼,其根雕作品《万绪归综》,原料就来



福安藤艺

自古田山区一棵被山火烧焦的老柏树,材质历久弥坚,造型高古,奇崛遒劲,不愧精品。

根艺创作的构思,必须"以自然之姿展神功之美",一切人为艺术的再创造的痕迹需藏于不露之中。刘解放的根雕作品构思精妙,取舍合理,除对局部作少量的修饰和必要的雕琢外,尽可能利用根的自然形态如枝、须、洞、节、疤、纹理、色泽、态势,使这些天然特点和神韵,在已确定的艺术形象中得到充分体现。其代表作《华尔街牛》,就是巧妙利用了缅甸黄金樟的原有疤、结来表现华尔街拓荒牛的肌理、褶皱,很好地体现了华尔街牛那充满力量,一往无前的开拓精神。

尤其牛尾的那一甩,更是妙手天成,利用根材的自然弧度随 形造像,充分展现了牛的动态美。整件作品巧藉天然,藏工 于韵,艺术风格浑然一体,为近年根艺界罕见之佳作。

福安的藤艺也颇具特色,因多见于溪南村,故统称为溪南藤艺。溪南村制藤技艺兴起于二十世纪七十年代初期,当时浙江泰顺一带是藤制产品热销市场,聪慧的溪南村群众便远赴泰顺,邀请当地制藤艺人进村授艺。此后,藤具制作厂纷纷林立,家家户户制藤。藤椅、藤凳、藤茶几、太师椅……引得周边客商纷至沓来,重金订购,红极一时。

藤具制作大小工序二十多道,其制作原料主要有两种:一种是被当地人称为"猫儿藤"的野藤,另一种原料则是用作支撑的俗称为"四边角"的树木枝条,两者皆是强度好、柔韧性佳。备好料后,先将野藤放入水中浸泡使之松软,浸泡时间长短视季节而定,夏天三四日即可,而冬天则需一右。接着便是除去小枝小蔓,留下主藤,再去皮、刨光,周生 成一条条薄藤条。同时,视所制藤具高低大小,将"四边角"木条截取成段,或取直,或压弯,或箍圈,作为椅垫骨架,钉出藤具雏形。紧接着,便是将加工好的薄藤条编织进藤具骨架中,再刷上一层薄桐油以防蛀,晾干后,一件朴素清新、散发着大自然气息的藤具便大功告成。溪南藤艺化枯藤为神奇,将爬满山野的虬枝枯藤变成一件件既实用又具有艺术价值的工艺品,按说是符合当今绿色环保大潮的,可为什么会出现销路不畅,效益不显,大批藤匠收刀转行,传统手工

技艺后继无人的窘境?依我所见,问题主要出在溪南藤艺造型款式几十年不变,过于老旧单调。人们的审美理念日新月异,传统工艺亦当随时代发展,与时俱进,不能一味抱残守缺。我想溪南藤艺今后若能在传统手工技艺基础上引入新的设计理念,打手工牌,环保牌,走高端的整体家居路线,树立起自己的品牌,还是大有可为的。

.....

福安的工艺美术品门类众多,源远流长,风格独特,技艺精湛,有着一定的人无我有优势,历史上曾经辉煌过,我们也曾经为拥有这份文化遗产而骄傲自

豪过。随着时代的发展,人民生活水平的提高,人们的审美取向也发展了,这就给传统工艺美术品的传承带来新的挑战。只要很好加以发掘、整理、研究、创新及应用,特别是积极捕捉传统工艺美术品的闪光点,使其和现今人们的审美情趣相融,坚持创新,就完全可以让扎根于民族文化沃土的工艺美术之花在未来的经济文化竞争中为福安的发展做出独有的一份贡献。

(陈济谋:福建省文联副主席、原党组书记 福建省画院院长)

责任编辑/刘闽生